IL METODO MONTECARLO PER IL CALCOLO DEL 7

Il metodo Monte Carlo € un metodo probabilistico che ci permette di
calcolare anche il m. Consideriamo una circonferenza di raggio unitario r=1
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essa avra un’area pari a
Area del cerchio = r’*n
Inscriviamo questa circonferenza in un quadrato di lato 2r ed area
Area del quadrato = 2r*2r=4r>

| punti all’interno del quadrato avranno coordinata x e y compresitra O e
1, di questi, quelli che distano meno di 1 dal cerchio cioe quelli che hanno
x2+y’<1

si trovano dentro il cerchio, quelli che hanno coordinata
x2+y2>1

si trovano fuori dal cerchio e quelli che hanno
x2+y2=1

si trovano naturalmente dentro una circonferenza.

Adesso cerchero, attraverso un metodo casalingo, di dimostrare che
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Area del cerchio T % 12

T
Area del quadrato ~ (2r)> 4

da cui ricaviamo che:

« Area del cerchio

=
Area del quadrato

Prendiamo un foglio di carta con quadretti di 5 mm. Con I'aiuto di un
piatto disegniamo un cerchio e lo iscriviamo dentro un quadrato.

Adesso contiamo tutti i quadretti esterni alla circonferenza e che non
toccano la circonferenza, e per comodita li indichiamo con un puntino.
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In questo modo rispettiamo la regola che i quadretti sono equamente
distribuiti sull’intero foglio. Successivamente contiamo tutti i quadretti
che intercettano la circonferenza, e tutti i quadretti contenuti nel
quadrato.

Ho ottenuto i seguenti valori sperimentali:

N° di punti sui quadretti esterni alla circonferenza = Ne
Ne=106+111+104+104=425

N° di punti sui quadretti che intersecano la circonferenza=Nc
Nc=140

N° quadretti totali=Ntot=48*48= 2304

Punti dentro cerchio= Cmax

Cmax= Ntot-Ne= 2304 —425=1879

Punti dentro il cerchio escludendo quelli sulla circonferenza= Cmin

Cmin=Ntot-Ne-Nc=2304 - 425 -140=1739
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Quest’ultima operazione si rende necessaria perché alcuni punti si
trovano a meta tra dentro la circonfernza e fuori la circonferenza.

Quindi faccio a media tra i due valori in modo da ottenere i quadretti che
mediamente si trovano dentro il cerchio.

Cmedio=(Cmax+Cmin)/2= (1879+1739)/2=1809

Applichiamo adesso la formula per calcolare il 7:

* Area del cerchio

U =
Area del quadrato

Al posto di Area del cerchio sostituiamo il valore medio dei quadretti che
stanno nel cerchio cioe

Cmedio=1809

e al posto dell’area del quadrato inseriamo il numero dei quadretti totali
che abbiamo ottenuto

Ntot=2304
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Sostituendo abbiamo:

=4 * Cmedio
a Ntot
1809
n=4xx——=3,1406
2304

E veramente sorprendente, che abbiamo ritrovato il valore del it
utilizzando un metodo cosi semplice, senza I'utilizzo di alcun software.
Naturalmente la precisione trovata si ferma solo alla seconda cifra, ma e

comunque un buon risultato.
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